Zestaw 4 ZASADY ZACHOWANIA I

Cel cwiczenia: zrozumienie zmian energii mechanicznej w rzutach i zderzeniach. Ruch w polu sit zachowaw-
czych i niezachowawczych.

1.

Obliczy¢ energie potencjalng, kinetyczng oraz sumg tych energii dla ciata o masie m = 200 g wznie-
sionego na wysoko$¢ H = 4 m i puszczonego swobodnie. Obliczenia przeprowadzi¢ dla wysokosci 4
mi3m.

Na jakiej wysokosci h energia kinetyczna ciata rzuconego pionowo z predkoscia v, jest rowna jego
energii potencjalnej?

Pitke o masie 200g wyrzucono przez okno w gore, pod katem 30° do poziomu z predkoscia poczatkowa
8 m/s.

a) Oblicz energi¢ kinetyczng w najwyzszym punkcie jej toru.

b) Oblicz predkosé pitki, gdy znajdzie si¢ ona o 3 metry ponizej punktu wyrzucenia.

Sanki zjezdzajg z pagorka, ktorego zbocze ma dhugos$¢ 20 m i jest nachylone pod katem 30° do podtoza. Jaka
odlegto$¢ przejadg na poziomym odcinku po zjechaniu ze zbocza, jesli na catej drodze wspdtczynnik
tarcia wynosi 0.2?

Cialo o masie m; i poziomo skierowanej predkosci v, zderza si¢ sprezyscie z cialem o masie m, spoczywaja-
cym na shupie o wysokosci h. Oblicz predkosci koncowe (po upadku na Ziemig) obu ciat.

W klocek o0 masie M = 0.998 kg wiszacy swobodnie na lince o dtugoséci d = 1.0m uderzyta kula ka-
rabinowa o masie m = 0.002 kg lecaca poziomo z predkoscig v = 500 m/s i ugrz¢zta w nim. Oblicz:
a) maksymalny kat o jaki odchyli si¢ linka,

b) ilos¢ energii rozproszonej w zderzeniu.

Wahadto matematyczne sktada si¢ z nici o dtugosci [ i kulki o masie m (rys). W chwili, gdy kulka ma
predkos¢ vy, ni¢ wahadta tworzy z pionem kat 8, . Przy pomocy g oraz podanych wyzej wielkos$ci okre-
sli¢:

a) catkowitg energi¢ mechaniczng uktadu;

b) predkos¢ v; kulki w jej najnizszym potozeniu;

C) najmniejszg warto$¢ predkosci v,, ktorg mogtaby mie¢ v, aby
ni¢ podczas ruchu osiggneta potozenie poziome.
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